

التفسیر والتعبیر

مولانا عزیز نعیمی دارالبرہن

## سُورَةُ بَقَرَةَ

(قسط ۱۳)

قَالَ رَبِّي اعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ وَعَلَّمَ آدَمَ

(خدا نے) فرمایا میں وہ (مصلحتیں) جانتا ہوں جو تم نہیں جانتے اور آدم کو سب

۱۳ مَا لَا تَعْلَمُونَ (جو تم نہیں جانتے) یعنی تخلیق آدم میں جو حکمتیں اور مصلحتیں ہیں، وہ تم نہیں جانتے ہم جانتے ہیں، اپنے فکر و خیال کی مصوریت کی وجہ سے، تم صرف اتنا ہی احساس کر سکتے کہ پاک ذات کے دربار عالی کے لیے غلام اور خدام بھی معصوم چاہئیں، اس بارگاہ میں ہلکا باز سمجھے جھٹے نہیں، گو یہ بات شاید ان شان ہے لیکن خدا کی یہ کوئی نجی ضرورت نہیں ہے کیونکہ جو بارگاہ کی تقدیر کا احساس کریں گے، وہ دراصل اپنی پاکیزہ فطرت کا ثبوت ہی کریں گے، جو ایسا نہیں کریں گے خدا کا کوئی نقصان نہیں کریں گے بلکہ خود ہی فاش ہوں گے، شہنشاہ کے عظیم دربار میں حاضر ہونے کا سلیقہ ہی نہیں رکھتے۔ اس لیے بالآخر انھیں ایک بیسی دد گوش پکڑ کر اٹھا دیا جائے گا۔ بہر حال یہ کوئی مسئلہ نہیں۔ اس کے علاوہ جو حکمتیں اور مصلحتیں ہیں بے شمار ہیں، کچھ گزشتہ آیات میں آپ نے ملاحظہ فرمائی ہوں گی۔

۱۴ آدَمَ ذَا الْبَشَرِ بَابَا آدَمَ) یہ دنیا میں پہلے انسان ہیں، اسے مٹی سے بنایا جاتا خَلَقْنَاكَ مِنْ تُرَابٍ (پکا۔ الحج ۷) وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقْنَاكَ مِنْ تُرَابٍ (پکا۔ الروم ۷) وہ مٹی خشک مٹی نہیں تھی کارا تھی۔ وَبَدَأُ خَلْقَ الْإِنْسَانِ مِنْ طِينٍ (پکا۔ السجدة ۷) اور انسان کی پیدائش گائے سے شروع کی۔

طین پانی میں ملی ہوئی مٹی کو کہتے ہیں خواہ وہ بعد میں خشک بھی ہو گئی ہو، دوسری جگہ

لے۔ طین لا ذب رپکا۔ الصفت الخ) چھٹی مٹی سے تعبیر فرمایا ہے۔

لا ذب سے مراد وہ مٹی ہے جو خوب چکتی ہے، یہ عموماً جو ہرڑوں کے کناروں اور تالابوں کی تہوں میں ہوتی ہے، دوسرے مقام پر فرمایا۔

مِنْ صَلْصَالٍ مِنْ حَمِئًا مَسْتَوِيَةٍ (پکا۔ العجوة) کالے لاواں لڑے ہوئے گارے سے جو سوکھ کر کھن کھن بونٹے لگتا ہے۔

سورہ رحمن میں فرمایا: مِنْ صَلْصَالٍ كَالْفَخْلَاءِ (پکا۔ الوحین ع) ایسی کھنکھاتی مٹی سے جیسے ٹھیکرا۔

اہم بخاری لکھتے ہیں: صَلْصَالٌ، طِينٌ، خَلْطٌ بِرَمْلٍ فَصَلْصَالٌ كَمَا صَلْصَلُ الْفَخْرَاءُ (کتاب الانبیاء باب خلق آدم)

گارا جس میں ریت ملی ہو، سورہ آواز دیتا ہے جیسے ٹھیکری آواز دیتی ہے۔

کچھ لوگ کہتے ہیں: بلکہ یہ ایک نوع کی تخمیں ہوتی ہے نوع انسان کہا گیا ہے۔ لہذا آدم سے یہ مراد نہیں کہ وہ سب سے پہلا انسان تھا مگر ہمارے نزدیک یہ مغربی افکار کی خوش بینی ہے۔ اصل میں ہی آدم وہ پہلا انسان ہے جو کسی مغربی جرثومہ کی ارتقائی شکل نہیں ہے بلکہ براہ راست مٹی سے تخلیق ہوا۔ چنانچہ اوپر کی سطور میں اسی آدم کے جسد کا ذکر کیا گیا ہے جس میں حق تعالیٰ نے روح پھونکی اور ملائکہ اس کے حضور بھیجے۔

وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ اِنِّيْ جَاعِلٌ لِّبَشَرًا مِّنْ صَلْصَالٍ مِّنْ حَمِئًا مَّسْوُوٰۃٍ ۗ فَاِذَا سُوِّيْتُمْ ۙ وَخُلِقْتُ فِيْهِ مِّنْ رُّوْحِيْ فَقُوْلُوْا لَهُ سُبْحٰنَ رَبِّكَ (پکا۔ العجوة)

اور یاد کرو وہ وقت جب آپ کے رب نے فرشتوں سے کہا کہ میں کالے لاواں لڑے ہوئے گارے سے جو سوکھ کر کھن کھن بونٹے لگتا ہے۔ ایک بشر پیدا کرنے والا ہوں، تو جب میں اس کو پورا بنا چکوں اور اس میں اپنی (طرف سے) روح پھونک دوں تو تم اس کے حضور جھک جانا۔ ابلیس نے بھی اسی انسان اول (آدم) کے حضور جھکنے سے انکار کر دیا تھا۔

قَالَ اَنَا خَيْرٌ مِّنْهُ وَخُلِقْتُنِيْ مِنْ نَّارٍ وَخُلِقْتَهُ مِنْ طِيْنٍ رَّطْبٍ (ص ع)

(ابلیس) بولا، میں اس سے بہتر ہوں مجھے آپ نے آگ سے بنایا، اسے مٹی سے۔

كُنَّا اَنْ لَا سُبْحٰنَ لِبَشَرٍ خُلِقْتَهُ مِنْ صَلْصَالٍ مِّنْ حَمِئًا مَّسْوُوٰۃٍ رَّطْبٍ (العجوة ع)

اور یہی وہ آدم ہے جس کو رب نے اپنے مبارک ہاتھوں سے بنایا۔ لَمَّا خُلِقْتُ بِيَدَيْ رَبِّيْ (پکا)



آدم کی تخلیق کے بعد اس کا سلسلہ نسل آگے بڑھانے کے لیے خدا نے یہ کیا کہ: آدم زمین کی پیداوار سے جو غذا حاصل کرتا اس سے مادہ منویہ بنایا گیا۔ جس سے آگے نسل کی تخم ریزی ہوئی۔

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ سُلَالَةٍ مِّنْ طِينٍ رَّيِّبًا - المومنون (ع)

اور ہم نے انسان کو مٹی کے خلاصے، جو ہر اور است سے بنایا۔

دوسری جگہ اسے یوں بیان فرمایا:

ثُمَّ جَعَلْنَا نَسْلَهُ مِنْ سُلَالَةٍ مِّنْ مَّاءٍ مَّهِينٍ رَّيِّبًا - السجدة (ع)

پھر (مٹی کے) نچوڑ سے جو ایک حقیر پانی ہے، اس کی نسل چلائی۔

سورت فرقان میں ہے:-

خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا فَجَعَلَهُ نَسَبًا وَصِهْرًا رَّيِّبًا - الفرقان (ع)

انسان کو پانی (مٹی) سے پیدا کیا، پھر اسے خاندان والا اور سسرال والا بنایا۔

پھر اس نطفے سے لو تھڑا، پھر بوٹی، پھر بڑھی مع گوشت بنا کر ایک نیا ڈھانچہ بنیجھا۔ ملاحظہ ہو

سورت المومنون پشٹا (ع)۔

الغرض مٹی سے آدم (سب سے پہلا انسان) بنا، پھر اس کے بعد نسل انسانی کے لیے دوسرا

نظام تجزیہ فرمایا، یعنی غذا کے نچوڑ سے مٹی، پھر مادہ رحم میں مدتوں رہنے کے بعد لو تھڑا، بوٹی،

بڑھی وغیرہ کے بعد حسین و جمیل ابن آدم " نمودار ہوا۔ اس کو قرآن نے قَدْ خَلَقْنَاكُمْ أَكْوَادًا

(پشٹا - نوح - ع) سے تعبیر فرمایا ہے۔ ایک منکر حدیث نے، اس سلسلے میں انسان، آدم اور

ابن آدم کی قرآنی وضاحت کا حلیہ بگاڑ کر رکھ دیا ہے۔

انسان دراصل آدم اور ابن آدم کی نوعی ماہیت کی ایک تعبیر ہے۔ جسے یہ صاحب سمجھ

نہیں سکے۔ فلسفہ کا یہ مشورہ مسئلہ ہے کہ وجود ماہیت کا عین ہونا ہے، نہ اندیشے کا نام نہیں ہے

غور فرمائیے۔

شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ نے ہر شے کی نوعی ہیئت اور حیثیت کے لیے "عالم مثال" کا فلسفہ

تخصیص فرمایا ہے جس میں "معانی" اپنی مناسب شکل میں پہلے موجود ہوتے ہیں۔ اس کے بعد اس

عنصری دنیا میں اس کے ظہور کی صورت بنتی ہے (حجۃ اللہ) شیخ الاشراف۔ اس کو "اشباح" اور

غزالی خیال مثل سے تعبیر کرتے ہیں۔ بہر حال یہ انفرادی قسم کی ذوقیات ہیں، ورنہ خارج میں "مجرد کلی"

کے وجود کا تصور محال ہے۔

اس سلسلے میں احادیث سے بھی کچھ مزید معلومات حاصل ہوتی ہیں۔ چنانچہ حضور کا ارشاد ہے کہ آدم سلسلہ تخلیق کی آخری کڑی ہے، جس کی تخلیق جمود کے دن، عصر کے بعد، غروب آفتاب سے پہلے ہوئی تھی۔

وخلق آدم بعد العصر من يوم الجمعة في آخر الخلق واخر ساعة من نهار فيما بين

الصواحي الليل رواه مسلم۔ ابوہریرۃ

ایک اور حدیث میں ہے کہ جمعہ کو ہی بہشت میں داخل کیے گئے تھے اور جمعہ کو ہی دیاں سے خارج کیے گئے تھے۔ وفيه ادخل الجنة وفيه اخرج منها رسلاً  
زمین کے مختلف حصوں سے تھوڑی تھوڑی مٹی جمع کر کے جسدِ آدم تیار کیا گیا، جس طرح مختلف علاقوں کی زمین کی خاصیت ایک دوسرے سے مختلف یا متنوع ہوتی ہے، اسی طرح نسل انسانی بھی تیار ہوئی، گورے، کالے یا اچھے اور بُرے وغیرہ۔

ان الله عز وجل خلق آدم من قبضة قبض من جميع الارض، فجاء بنو آدم على قدر الارض، جاء منهم الابيض والاحمر والاسود وبين ذلك والغيبث والطيب واسهل والحزن فذا كرملة رمنه احمد وكتاب الاسماء والصفات يهتق وابت حيات۔

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ مِنْ سُلْطٰنٍ مِّنْ طِينٍ رَّيْحًا۔ (المرمون ۱۴) کا مفہوم بھی اگر وہ تصور کیا جائے جو مندرجہ بالا حدیث میں بیان کیا گیا ہے تو زیادہ مناسب محسوس ہوتا ہے۔  
آدم کی تخلیق بہشت میں ہوئی۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کو بنا کر رکھ چھوڑا تو ابلیس نے اس کے گرد چکر لگا کر دیکھا کہ یہ اندر سے کھوکھلا ہے۔ چنانچہ وہ پہچان گیا کہ یہ بے قابو اور بے بس ہتھی ہے۔

لما صور الله آدم في الجنة تركه ما شاء الله ان يتركه فجعل ابليس يطيف به

ينظر ما هو خلسا راه اجوف عرف انه خلق خلقا لا يتمالك رواه مسلم و احمد۔ (انس)  
بخاری شریف کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت آدم کا جو جسد مبارک تیار کیا گیا تھا کافی لمبا تھا، ساٹھ گز کا تھا۔

خلق الله ادم وطوله ستون فدا عار بخاری۔ کتاب الانبياء

اس پر اعتراض کیا گیا ہے کہ آثارِ قدیمہ سے اس کی تائید نہیں ہوتی (قالہ الحافظ) مگر قرآن مجید میں قوم عاد کی لاشوں کا ذکر کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ گویا وہ اکٹھی ہوئی کھجوروں کے تنے ہیں۔

التغییر والتبصیر

تَسْبُوحُ النَّاسِ كَأَنَّهُمْ عَجَزٌ لَّخَلٍ مُتَّفَعٍ رَيْبٍ - القمطرع

فَتَوَى نُقُومًا فِيهَا صُرَعِي كَأَنَّهُمْ عَجَزٌ لَّخَلٍ حَاوِيَةً رَيْبًا - العاقطع

اگر صدیوں بعد بھی اتنے لمبے ترنگے انسانوں کے ڈھانچے ہو سکتے ہیں تو آغاز میں اتنے لمبے قد و قامت کی بات کچھ خلاف توقع نہیں ہو سکتی۔ یا ہو سکتا ہے کہ "سٹون ڈراغا" کا مفہوم بہت لمبا قد ہو۔ بہر حال حضرت آدم علیہ السلام غیر معمولی قد و قامت کے مالک تھے، ہاں بعض روایات سے یہ چلتا ہے کہ یہ قد و قامت اس زمانے کی بات ہے جب آسمان (یعنی بہشت) میں تھے۔ حقوت خدا عافی السماء چنانچہ بعض علماء کا کہنا ہے کہ جب ہبوط (آسمان سے نکلے گئے) ہوا تو قد و قامت میں مناسب تخفیف بھی کر دی گئی۔ صاحب فیض الباری فرماتے ہیں کہ جغرافیائی اختلاف کا اثر قد و قامت پر پڑتا ہے، آسمان پر لمبے ترنگے رہے ہوں زمین پر آگئے تو قد و قامت بھی گھٹ گیا، یعنی جنبت میں لمبا قد ہوا اور زمین پر آکر حسب حال ہو گیا۔ - ويحتل ان بيكون مراد الحدیث انه كان قد وطولهم هذا في الجنة فانما نزلوا عا حادوا الى القصر فان الاحكام تتفاوت بتفاوتة البلدان والادوات فيض الباری ص ۲۶

اس کے علاوہ یہ ساٹھ ذراع، شرعی ذراع تھے، جو ہمارے حساب سے دو تیس بنتے ہیں۔ ہم عباد کے واقعہ کو ملا کر دیکھا جائے تو پھر یہ بات کچھ اُن سہنی نہیں رہتی۔ رنگ ان کا گندمی اور شکل نہایت حسین و جمیل تھی (سیرت علیہ السلام ص ۲۲۶) ابی بن کعب سے روایا آیا ہے کہ: آدم کو لمبا، جیسی لمبی کھجور اور سر کے گھنے بالوں والا اللہ نے بنایا۔ ان اللہ خلق آدم رجلا طوا الاكثير شعر الرأس كأنه نخلة سحق رويها ابن ابی حاتم بن ساجد حسن۔ فتح

اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کو اپنی صورت پر بنا یا تھا۔

عن ابی ہریرة عن النبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم قال خلق اللہ ادم علی صورته وجمالی

کتاب الاستیذان باب بدا و السلام ص ۹۱۹

اس کے کئی ایک معنی بیان کیے جا سکتے ہیں: ایک یہ کہ: ان کو بہت حسین و جمیل بنا یا کیونکہ ناز و نور بہت حسین و خوبصورت ہے۔

ان اللہ جمیل یحب الجمال (مسلم، ترمذی، ابن ماجہ، ابن سعید)

اس کی تائید اس روایت سے بھی ہوتی ہے، کہ مہراج کے واقعہ میں حضور نے ان سے اپنی ملاقات

کا ذکر ان الفاظ میں کیا ہے: تو اس میں آدم تھے، ہو ہو ہو ویسے تھے جیسے اللہ نے اس دن ان کو پیدا کیا۔  
فاذا قيها آدم كيوم خلقه الله على صوته را انسان العيون في سيرة الامين الماسوا

للجلل (۲۴)

دوسرے یکر نسبت تشریح ہے: تیسرے یکر جزو سے اور نیسے والی بات نہیں کہ حیوان سے ترقی کر کے ایک ترقی یافتہ انسان بن گیا ہو بلکہ جیسے ہیں ویسے ہیں۔ تنہا اور بالاصالت مٹی سے اس کی تخلیق ہوئی ہے۔ قال العاقطی نعیدنا ذکر فی خلقہ بعد ابطال لقول اهل الطباع رفیع رحمہ

اول اور تیسرا پہلو نسب اور احوط معلوم ہوتا ہے۔ واللہ اعلم۔  
جب آپ میں روح ڈال دی گئی تو ان کو چھینک آئی جس پر انہوں نے الحمد للہ کہی۔ اللہ تعالیٰ نے جواب میں فرمایا: رَبِّكَ، رَبِّكَ يَا اٰدَمُ لِمَا خَلَقْتَ اللّٰهَ اٰدَمُ عَطَسَ فَقَالَ الْحَمْدُ لِلّٰهِ فَقَالَ لَهُ رَبِّهِ رَحِمَكَ رَبُّكَ يَا اٰدَمُ رَدِّعَا الْبِزَارَ عَنِ هَرِيْرَةَ لَبْنَدَا بِاسْمِ رَايْتِ جَانِ عَنِ اَنَسِ بَعُوْهُ) مواد النظم ان میں ہے کہ الحمد للہ کہنے کا بھی اللہ نے ان کو الہام کیا تھا۔ فاحسہ ربہ

(مواد النظمات مشہ)

جب اللہ تعالیٰ نے ان کی تخلیق فرمائی تو ان سے فرمایا: جا کر فرشتوں کو سلام کرو، اور غور سے سنتے رہو کہ وہ اس کا کیا جواب دیتے ہیں؟ چنانچہ انہوں نے جا کر کہا: السلام علیکم، جواب میں فرشتے بولے: السلام علیک ورحمۃ اللہ چنانچہ انہوں نے رحمۃ اللہ زیادہ کیا۔ یہ سلام دعا آپ کے لیے اور آپ کی اولاد کے لیے ہے۔

اذھب فسلم علی اولیٰک نفرمن الملیکۃ فاستمع ما یعیونک فانھا تعیتک وتحیتہ ذریتک فقال السلام علیکم فقالوا السلام علیک ورحمۃ اللہ فزادہ دخر اللہ ربخاری عن ابی ہریرۃ کتاب الاستینان)

زوائد ابن حبان میں ہے کہ سلام دعا کے بعد جب رب کے پاس واپس ہوئے تو اللہ نے کہا کہ یہ آپ اور آپ کی اولاد کی سلام دعا ہے۔

ثم رجع الخادبہ فقال هذا تعیتک وتحیتہ بئیک بنہم ورفہ)

جب اللہ نے حضرت آدم کو پیدا کیا تو اس کی پشت پر ہاتھ پھیر کر اس کو اولاد کو نکال کر ان کے پیش کی، ان میں ان کو ایک چمکتا چہرہ نظر آیا، بولے! الہی! اس کی عمر اور بڑھادیجیے! فرمایا، نہیں! ان اگر آپ اپنی عمر میں سے کچھ دے دیں تو اتنی بڑھائی جا سکتی ہے، چنانچہ اپنی عمر میں سے

چالیس سال عمر ان کو دے دی اور دیکھ کر فرشتوں کو گواہ بنایا۔ جب فرشتہ روح قبض کرنے آیا تو کہا چالیس سال ابھی باقی ہیں، انھوں نے ان کو یاد دلایا کہ آپ نے اپنے بیٹے کو دے دی تھی، تو انھیں نے کہا، اب؟ چنانچہ اللہ نے وہ دستاویز دکھادی۔ تاہم دونوں کی عمر ویسے رہنے دی اسو سال حضرت داؤد کی اور ہزار سال حضرت آدم کی۔

اول من جحد آدم قابھا ثلث مرات ان الله عزوجل لما خلقه، مسح ظهره فاخرج خديته فعرضهم عليه فراى نبهم وجلايزه فقال رب زدني عمرة قال لا الا ان توبيدت انت من عمرك، فزاده الاربعين سنة من عمرة فكتب الله تعالى عليه كتابا واشهد عليه الملائكة فلما الاديان يقبض روحه قال انه بقى من اجلي الاربون سنة فقبل له انك قد جعلتها لابنك داود قال فجدد قال فاخرج الله الكتاب واقام عليه البيئته فاتمها لداود مائة سنة واتمها لادم عمرة الف سنة درواه احمد عن ابن عباس۔

موارد النعمان میں ہے کہ کٹھی میں اللہ نے ان کو آپ کی ذریت دکھائی، جن کے ماتھے پر ان کی عمریں بھی لکھی تھیں (موارد النعمان ص ۵۷)۔

بعض روایات میں آتا ہے کہ حضرت آدم بہشت میں اداس اداس رہنے لگے، پھر سو گئے، جاگے تو سر ہانے ایک عورت، بچن دیکھی جسے اللہ نے اس کے پہلو سے پیدا کیا تھا۔

عن ابن عباس ما بن مسعود ونايس من الصحابة قال لما سكن ادم الجنة كان يمشي فيها وحشا ليس له زوج يسكن اليها فدام لومة فاستنقظها فاذا عند واسم امرأة قاعدة خلقها الله من ضلع رنم القدر للشوكاني عن البيهقي وغيره

فراكن حميد سے آنا تو ترشح ہوتا ہے کہ بیویاں مردوں کے لیے تسکین خاطر کا سامان ہے۔

خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً

رپٹا۔ - روم ط ۱

بخاری شریف میں ہے کہ عورت پسلی سے پیدا ہوئی ہے۔

قَالَتُ الْمَرْأَةُ خُلِقَتْ مِنْ ضَلْعٍ رَمَتْ بِلَا اَلْاَنْبِيَاءِ بِاَبِ قَوْلِ اللّٰهِ تَعَالٰى اِمَّا ذَا قَالَتْ رَبِّكَ لَمَّا يَكْفُرُ اِنِّىْ جَاعِدٌ

ضلع، پہلو، پہلو کی پسلیوں اور میلان کو ضلع کہتے ہیں، جمہور کا یہی نظر ہے کہ حواء کا ظہور آدم کی پسلیوں سے ہوا؟ وہ کیسے؟ کیفیت معلوم نہیں ہے۔ پہلو کی پسلیوں کو اس کے لیے کیوں انتخاب



کیا گیا؟ کیونکہ وہ رفیقہ و حیات ہے، امر حیات میں اسے پہلو بہ پہلو رہنا ہے، جیسا ہے اور زینتی کی یہ خصوصیت ہے کہ وہ پہلو میں رہتا ہے، اس دل میں رہتا ہے جو پہلو میں آباد ہے۔ علامہ قرطبی کا ارشاد ہے کہ الامراة، المرء سے ماخوذ ہے۔ المرء کے معنی مرد کے ہیں، کیونکہ اس کا ظہور مرد کے جسم سے ہوا ہے۔ تو اس کا لفظ بھی بتاتا ہے کہ وہ حئی (زرزہ) سے ظاہر ہوئی ہے۔ امام شافعی فرماتے ہیں کہ لوطی کا پیشاب لوط کے کی بہ نسبت غلیظ ہوتا ہے کیونکہ لوط کے کی نمود مٹی سے ہوئی ہے اور لوطی کی آدم کے گوشت سے۔

علماء کی ایک جماعت کا خیال ہے کہ پسلی سے پیدائش نہیں ہوتی بلکہ مطلب یہ ہے کہ اس کی پیدائش یوں ہوتی جیسی، پسلی کی، اس کی تائید اس سے بھی ہوتی ہے کہ ایک اور روایت میں المرءة کا ضلع (بخاری باب المداواة مع النساء کتاب النکاح) عورت، پسلی کی مانند ہے آیا ہے اور بعض روایات میں انما المرءة کا ضلع آیا ہے (فتح ۲۵۲)

بخاری کے ایک شارح نے لکھا ہے کہ جب وہ جاگے تو بائیں جانب حوا کو بیٹھا پایا۔ خلقت من ضلع کے یہی معنی ہیں۔

والشہود انہا خلقت من ضلع المرءة ونا بیت مصنفہ صلیہ وقال ان آدم علیہ السلام انتہمة من منامہ فاذا حواء جالسة علی لیادہ وھذا منی مغلوتمہ من ضلع امی راھا مخلوتمہ نحو لیادہ (فیغ الباری ص ۱۷۲)

حضرت آدم اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے مابین ایک شامی مکالمہ ہوا جس میں حضرت موسیٰ نے اعتراض کیا کہ آپ کی خطا ہمارے لیے وجہ شامت بنی، حضرت آدم نے کہا، کیا آپ نے یہ دیکھا تھا کہ مجھے یہ پیش آتا تھا؟ کہا ہاں، فرمایا: پھر تقدیر کے سامنے میری کیا مجال؟

ثو تلو منی علی امر قد قدر علی قبل ان اخلق (بخاری کتاب الانبیاء ص ۱۷۲)

مصائب کا اتنا بے تقدیر کی طرف بجا ہے لیکن خطا کا نہیں، بات بھی مصیبت کی ہوئی تھی مصیبت اور لغزش کی نہیں! دماغ مصائب کی نوعیت ابتلا کی ہوتی ہے یا اپنی حماقتوں کا نتیجہ، ابتلا ہے تو ہر چیز از دست، درست آید، درست آید کے مطابق راضی بہ رضا رہنے میں اجر ملتا ہے۔ اگر خطا ان کا سبب ہوتا تو زبردستی تو فریق ملتی ہے۔ یہاں تقدیر کو گناہوں کے لیے بہانہ نہیں بنایا گیا بلکہ مصیبت میں خدا کے سامنے اپنی بے بسی کا اعتراف کیا گیا ہے۔ اور یہ بجا ہے خود جباروت ہے۔ کیونکہ وہاں حضرت آدم علیہ السلام سے جو کچھ منزد ہوا، نسیانا ہوا



الْأَسْمَاءُ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلَى الْمَلَائِكَةِ فَقَالَ أَتَشْعُرُونَ بِأَسْمَاءِ

(چیزوں کے) نام بتا دیے پھر ان چیزوں کو فرشتے کے روبرو پیش کر کے فرمایا کہ اگر تم اپنے دعوے میں پچھو  
 هُوَلَاءِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۝ قَالُوا سُبْحٰنَكَ لَا عِلْمَ لَنَا إِلَّا  
 تو ہم کو ان چیزوں کے نام بتاؤ۔ بسے تو پاک (ذات) ہے جو تو نے ہم کو بتا دیا ہے اس کے

مَا عَلَّمْنَا إِنْ أَنْتَ الْعَلِيمُ الْحَكِيمُ ۝ قَالَ يَا أَدَمُ ابْنُ آدَمَ  
 سوا ہم کو کچھ معلوم نہیں، تحقیق تو ہی جاننے والا معلومت کا پہچاننے والا ہے (تب خدا نے آدم کو حکم دیا

يَا سُمَّائِهِمْ ۝ فَلَمَّا أَنْبَأَهُم بِأَسْمَائِهِمْ قَالَ أَلَمْ أَقُلْ لَكُمْ  
 کہ اے آدم تم فرشتوں کو ان چیزوں کے نام بتا دو۔ پھر جب آدم نے فرشتوں کو ان کے نام بتا دیے تو

عورتیں یہ خیانتیں، عام سمجھ کر کچھ کر گزرتی ہیں، بعض اوقات مجاباً نہیں پوچھتیں اور کر گزرتی  
 ہیں، بعض اوقات مصلحتاً چھپا کر کرتی ہیں، الغرض عورت کی یہ ایک فطری کمزوری ہے جس کو  
 سزا (پہلی خاتون) کی مثال کے ذریعے پیش کیا گیا ہے۔ باقی رہی وہ خیانت کیا تھی؟ کچھ تپہ نہیں  
 نہ تفصیل میں پڑنے کی ضرورت ہے، جو روایات ملتی ہیں، غالباً اسرائیلیات ہیں۔ واللہ اعلم  
 حضور نے شب معراج حضرت آدم کو دیکھا کہ داہنے طرف دیکھتے ہیں تو خوش ہو جاتے ہیں  
 بائیں جانب دیکھتے ہیں تو غم کھاتے ہیں۔ یعنی نیک و بد اولاد کو دیکھ کر (بخاری)

قیامت کے دن اللہ تعالیٰ حضرت آدم کو آواز دیں گے، جواب میں کہیں گے بسبک و  
 سعدیک والغیر فی بیدیک، پھر رب تعالیٰ فرمائیں گے ہزار میں سے ۹۹۹ دوزخ کے لیے نکالیے  
 یا دم فیقول بسبک و سعدیک والغیر فی بیدیک ۝ فیقول اخرج بعث النار قال فما بعث  
 النار قال من کل الف تسع مائة وتسعة وتسعين (بخاری۔ کتاب الانبیاء)

تہ الاسماء (نام) ان سے مراد علم الاشیا ہے، علم الاشیا انسانو فطرت کا خاصہ ہے، اور یہ  
 وہ انسان تھا، جس کا خدا نے فرشتوں سے ذکر کیا تھا۔ ایسا نہیں کہ فرشتوں کو مات دینے کے  
 لیے آدم کو تسلیم دیا اور پھر فرشتوں کو شکست دلائی۔ بلکہ فرشتوں کے اظہار رائے کے بعد مطلوب  
 انسان بنا کر ان کے سامنے پیش کیا۔ جس کی قدرتی اور فطری صلاحیت کو دیکھ کر انھوں نے اپنے

رَاقِيْ اَعْلَمُ غَيْبِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَاَعْلَمُ مَا تُدُوْنَ  
(خدا نے فرشتوں کی طرف مخاطب ہو کر) فرمایا، ہم نے تم سے نہیں کہا تھا کہ آسمانوں اور زمین کی سب غنمی چیزیں

## وَمَا كُنْتُمْ تَكْتُمُوْنَ

ہم کو معلوم ہیں اور جو کچھ تم ظاہر کرتے ہو اور جو تم ہم سے چھپاتے ہو (وہ) سب ہم کو معلوم ہیں

محدود دائرہ کار کا اعتراف کیا۔

اشیاء کو سامنے لا کر پیش کیا اور ان کے سلسلے کی معلومات کی بابت ان سے پوچھا۔ چنانچہ حضرت آدم اس امتحان میں کامیاب رہے اور فرشتوں نے معذرت کر دی۔

اس سے معلوم ہوا کہ علم سے بالکل بے بہرہ انسان، خدا کا وہ مطلوب انسان نہیں ہے جس کا فرشتوں سے ذکر کیا گیا تھا۔ یہ باب اور میدان دراصل "مسلم" کا تھا، مگر افسوس وہی اب ہی دامن ہے۔

فرشتوں نے اشیاء کے سلسلے کی معلومات سے اپنی لاعلمی ظاہر کی تھی کیونکہ یہ بہر حال اجتہاد کی چیز نہیں تھی، سرتا یا الہامی اور توفیقی ہے۔ اجتہاد وہاں ہونا ہے، جہاں اس کی زمین پہلے سلنے ہوتی ہے۔ آدم کو تعلیم دی جاتی تو اجتہاد کرنے سے وہ بھی قاصر رہتے، چونکہ اپنے ارادہ کا میں غرضتے کامل معلومات رکھتے ہیں اور اسی حد تک اجتہاد کی صلاحیت بھی رکھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ انھوں نے نوح انسان کی تخریب پسندی کی پیش گوئی یا انکشاف کیا تھا۔ علم الاشیاء کے باوجود باقی رہی غلط شبیہ کی بات؛ سودہ ہو جاتی ہے۔ جب اجتہاد کی زیت آئی تو بالآخر آدم سے بھی چوک ہو گئی تھی۔ گو گناہ نہیں چوک تو ہے ہی،

بلکہ یہاں حق تعالیٰ نے فرمایا کہ: غیب تو میرے پاس ہے یہ آپ کے بس کی بات نہیں، کیونکہ یہ اجتہاد کی بات ہی نہیں تھی، اس لیے اصل موضوع سے واقفیت سے پہلے اظہار رائے کی ضرورت ہی نہیں تھی۔

اے وہ چھپی بات ع بعد از خدا بزرگ توئی، پر فائز رہنے کی تمنا تھی، ہر شخص اپنی عزیز سے عزیز تر متاع کی قربانی یوں دے سکتا ہے کہ اس کے دل پر بوجھ بھی نہ آئے لیکن محبوب کی بات کچھ اور ہے۔ یہاں ایشیاء شکل ہوتا ہے اگر ہوتا ہے تو وہ بھی محبوب کی تباہی پر ہے جیسا کہ

میاں ہوا۔ قرب خدا، محبوب کا جو ارادہ بے وساطت، تعلق کی پینگیں، ملائکہ کی اصل کائنات ہے، اس کو قائم رکھنے کے لیے اگر انھوں نے کوئی پیرایہ بیان اختیار کیا تو برا نہیں کیا بلکہ عبادت پر اصرار کیا ہے جو بچانے خود قابل رشک ہے۔ اس لیے خدا نے فرشتوں کی اس پوشیدہ تنہا کی تردید نہیں کی اور نہ ابن آدم کے سلسلے کی کمزوریوں کی نشاندہی پر یکسر فرمائی، بلکہ گرفت اس بات پر فرمائی کہ وہ اصل بات نہیں سمجھے!

ان آیات میں اللہ تعالیٰ نے، انسان کے سلسلے کی معدیات، سے فرشتوں کی بے خبری کا ذکر فرمایا، اس کے بعد انسان مطلوب تخلیق کر کے فرشتوں کے پیش کیا، یعنی ظاہری اور مغنوی طاقتوں، بالخصوص علمی صلاحیتوں اور اجتہادی ملکہ سے اسے آراستہ فرما کر فرشتوں کے سامنے "علم الاستیاء" کا باب کھولا، جس میں "انسان مطلوب" آدم) اپنے فطری روپ میں نمودار ہو کر ان پر بھاری رہا، مگر فرشتے، اپنے دائرہ ملکوتیت کی وجہ سے انسانی خصائص، تقاضوں اور میدان میں اجنبی رہے اور یہ بالکل ایک قدرتی بات تھی، کیونکہ نوعی میدان سب کا جدا جدا ہے، اس لیے اتمام حجت کے بعد حق تعالیٰ نے ایک اصولی بات ان پر واضح فرمادی کہ علم غیب خدائی خاصہ ہے، جس طرح تم خود ایک دوسرے کے نوعی خصائص کے میدان میں اجنبی ہو اسی طرح جو اور غیب سے متعلق ہیں، وہ میں ہی جانتا ہوں۔ تم نہیں جانتے، دیکھیے تمہارے دل میں جو تمنا چٹکیاں لے رہی تھی، وہ مجھ پر عیاں تھی لیکن تخلیق آدم میں جو حکمت مجھے ملحوظ تھی، تم تا آخر اس سے بے خبر ہی رہے۔

## علمی جواہرات

تفسیر طبری۔ ابن کثیر۔ خازن۔ جامع البیان۔ درمنثور۔ ابن عباس۔ کشف زاد المیر۔ جمع الفوائد۔ جامع الصغیر۔ ریاض الصلحین۔ زوائد لابن حبان۔ الترغیب والترہیب۔ نیل الاوطار۔ فتح الباری۔ تحفۃ الاحوذی۔ عون المعبود۔ صحیح ابن خریمہ مؤطا اہم مالک۔ علوم القرآن۔ تاریخ ابن خلدون وغیرہ۔ آپ اپنی کوئی کتاب بچینا چاہیں تو ہمیں یاد فرمائیں۔

رحمانیہ دارالکتب۔ امین پور بازار۔ لائل پور